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Aufgabe 1

Es sei f : R3 → R3 die durch

f(x, y, z) = (x + 2y − z, y + z, x + y − 2z)

definierte Abbildung.

a) Zeigen Sie, dass f linear ist.

b) Bestimmen Sie eine Basis von bild f .

c) Bestimmen Sie eine Basis von kern f .

Aufgabe 2

Es sei f : R3 → R3 die durch

(x, y, z)T 7→ (x + y, x + z, x)T

definierte lineare Abbildung und B1 = (e1, e2, e3) die Standardbasis des R3. Bestimmen Sie eine
Basis B2 = (f1, f2, f3) des R3, sodass f bezüglich B1 und B2 durch die Matrix

AB1
B2

=

1 −1 0
0 1 0
0 −1 1


dargestellt wird.

Aufgabe 3

Gibt es eine Basis B = (f1, f2, f3) des R3, sodass die durch

f : R3 → R3, (x, y, z)T 7→ (x− y + z, y − x− z, 3z − x + y)

definierte lineare Abbildung bezüglich der Standardbasis E des R3 und B durch die Matrix

AE
B

 1 0 0
−1 1 0
2 2 −1


beschrieben wird?


